法娅用

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

主笔风话

司法担当 让百姓心里充满阳光



近年来,随着经济社 会发展和人民生活水平不 断提高,人民群众对居住 条件、住房质量的需求日 益增长,建筑物之间的相 邻关系问题,如采光、通

风、噪音、通行等、已成为新的社会矛盾焦点。本期"案件写真"版刊发的这起涉采光权纠纷案件,充分发挥法官的合理利用自由裁量权,妥善解决受采光影响的23户居民的赔偿问题,真正达到"审结一案、教育一方"的法律效果和社会效果相统一。

开发公司在建房前曾与住户签订了房屋 置换合同,约定新房完工后,与住户受采光 影响的房屋进行置换,如果不能履约,则支 付违约损失 30 万元。后因开发公司房屋售 出,无法履约。这就产生了违约金的畸高与 遮光补偿畸低之间的矛盾,如何在违约金惩 罚性与遮光损失补偿之间进行取舍,成为审 理本案的关键。

所谓采光权,指不动产的所有权人或居住权人享有从室外获取光源的权利。权利人在一定时空范围内接受光照而不受他人非法侵犯,这也是人权中生存权的一种,作为相邻分承担的是消极不作为义务。本案所涉及相邻采光权纠纷问题,因案涉群众民生问题,妥善解决矛盾纠纷,保障群众福祉是司法目的之所在。

为树木喷药致蜂群死亡责任人被判赔 6.5 万元



资料图片

蜜蜂死亡

原告曹某诉称,其常年在其承包地內道路旁边设置养蜂场地。2021年6月1日上午,作业单位工作人员在未向曹某所在村委会申请喷药的情况下,对田间路边的杨树进行防虫喷药作业。在经过曹某在路边放置的蜂箱时,未能停止喷洒农药,致使药液直接飘落在曹某的蜂箱之上,造成31群蜜蜂先后死亡,损失巨大。

本案审理期间,曹某称,蜜蜂大量死亡时正值花期,本是蜜蜂采蜜的最佳时期,蜂蜜产出较高且质量较好,平时自己售卖,价格也比市场价高出许多。此次蜜蜂的死亡,使自己一年的收益化为泡影,苦不堪言。曹某与被告多次协商未果,故诉至法院,要求赔偿蜜蜂损失、蜂蜜损失、蜂王浆损失、蜂花粉损失、蜂箱损失等共计104315元。

被告作业单位辩称,为林木喷药行为系委托某公司具体负责,属于正当的病虫害防治事项,蜜蜂死亡与喷洒农药没有因果关系,工蜂寿命为40—50天,如果5月份开始采蜜,6月份是蜜蜂的正常自然死亡,故不同意赔偿。

在充分了解事实经过、具体损失情况后,法院多次组织当事人进行了调解。最后,作业单位同意赔偿养蜂人曹某 6.5 万元,并即时履行。

法官释法

《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条规定,行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。本案中,喷药作业单位在对道路周边的林木喷洒对蜜蜂有严重杀伤效果的农药时,应当提前了解周边农业生产情况,并告知邻近3000米以内的养殖户。如果相关作业人既未了解相关事实,更未尽到该告知义务而直接喷洒农药,从而导致养殖户蜜蜂大量死亡的,应当认定具有一定的过错。在蜂群因农药致死后,所产生的损失应当由过错一方承担赔偿责任。

关于因蜜蜂死亡所受损失数额的认定问题。首先,蜜蜂能够通过制造花蜜创造价值,人工养殖的蜜蜂不宜认定为普通的财产,而属于生产工具的范畴,能够产出更大的价值。因此,对于生产工具的毁损,除应当赔偿生产工具本身的价值外,还应

赔偿因此可能丧失的生产经营收益。其次,一般情况下,可以依据正常年景蜜蜂生产蜂蜜、王浆、花粉、蜂胶等蜂产品的情况进行确定。如果双方当事人争议较大,也可以委托专门的机构(比如蜂业协会)进行评估鉴定。虽然蜂业协会不属于法定的司法鉴定机构,但蜂业协会作为管理养蜂业与蜂产品生产销售的专业社会团体,具备相应的专业知识和经验,可以由其参考养蜂行业收入实际情况就蜜蜂死亡造成的损失作出评估。

最后,尤应值得注意的是,《养蜂管理办法(试行)》第十二条明确规定,在放蜂区种植蜜粉源植物的单位和个人,应当避免在盛花期施用农药。确需施用农药的,应当选用对蜜蜂低毒的农药品种。种植蜜粉源植物的单位和个人,应当在施用农药 3 日前,告知所在地及邻近 3000 米以内的养蜂者,使用航空器喷施农药的单位和个人应当在作业 5 日前,告知作业区及周边 5000 米以内的养蜂者,防止对蜜蜂造成危害。故此,放蜂区种植蜜粉源植物的单位和个人在喷洒农药前,因未尽到通知义务而导致蜜蜂死亡造成养殖户损失的,也应当承担相应的赔偿责任。

判榜

爱犬"扔"宠物店两年 法院判决主人支付寄养费

近年来,宠物"它经济"愈发火热,宠物产业迅速发展,随之而来的纠纷也日益增多。日前,江苏省宜兴市人民法院张渚法庭审结一起保管合同纠纷案件,宠物主人因拖欠寄养费,被宠物店主告上了法庭。

蒋某养了一只泰迪,取名小灰。2020年1月26日,农历正月初二,蒋某着急外出拜年,将小灰寄养在了家附近的宠物店,双方约定寄养费每日30元,驱虫、疫苗、护理等费用,由宠物店记账,蒋某在领回小灰时一并结算。原本说好仅寄养几天,但蒋某却总是以各种理由推脱,这一拖便是两年之久。两年期间,宠物店主史某多次通过微信发送记账单,要求蒋某支付寄养、护理费并将小灰接回,但蒋某均以人在外地、手头紧等理由拒绝。2022年3月,史某将蒋某诉至法院,要求蒋某支付截止到2022年2月28日的寄养费,共计28290元。

法院认为,蒋某将饲养的泰迪犬放在宠物店寄养,双方形成了保管合同关系。根据民法典规定,保管合同是保管人保管寄存人交付的保管物,并返还该物的合同。本案中,双方约定寄养费为30元/天,护理、驱虫、疫苗由宠物店记账。宠物店在2021年10月17日之后的记账单,虽未经蒋某确认,但宠物狗洗澡、修毛等费用及时间间隔,与经蒋某确认的记账单载明的费用及时间间隔相吻合,记账具有合理性。最终,法院依法判决被告蒋某支付寄养费28290元。

团购商品房未果 服务费该不该退

白先生自星平公司处,参加团购5万元抵12万元的买房促销活动。后因开发商销售违规,白先生与开发商公司之间的商品房买卖合同,经法院确认解除。白先生将星平公司诉至法院,要求退还团购服务费。近期,北京市海淀区人民法院经审理,判决星平公司退还白先生团购服务费5万元。

白先生诉称,其在星平公司处办理团购推荐单,推荐单载明,购买某楼盘提供优惠,团购5万元抵12万元,在签署本说明书之时,应支付购房优惠服务费5万元;本单一经签署,即视为锁定房源,不予退款,不予换房。同日,白先生向星平公司交纳服务费5万元。后白先生与开发商就团购推荐单中的楼盘,签订以租代售的租赁合同,并按约支付租金。不料开发商因该销售模式违规而被取消房屋销售资质,以租代售的租赁合同亦经法院确认解除。故诉至法院,请求判令星平公司退还服务费5万元。

星平公司经法院合法传唤,无正当理由拒不到庭,亦未 提交书面答辩章[[

法院经审理后认为,星平公司收取的 5 万元购房优惠服务费,性质并非仅代为议价的服务费,而是在购房合同签订后自动转化为购房款。现白先生与开发商公司之间的合同已解除,白先生向星平公司交纳的 5 万元亦无法实现抵扣 12 万元购房款的目的,故白先生要求星平公司退还服务费 5 万元,法院予以支持。

劳务工资遭拖欠 诉请讨薪获支持

日前,江西省贵溪市人民法院泗沥人民法庭结合"我为群众办实事"实践活动,一审宣判同一被告所涉三起劳务合同纠纷案,依法支持三名农民工的讨薪诉请,取得良好法律效果和社会效果。

据悉,原告丁某、王某、余某跟随被告刘某从事装修业务。因劳务工资遭刘某拖欠,在多次催要无果后,丁某等三人起诉刘某。由于劳务工资事关劳动者切身利益,贵溪法院泗沥法庭受

法院受理起诉后高度重视,承办法官多次对三名原告 进行法律解释和交流劝导,耐心阐明法律规定,悉心安抚 三人情绪。

在诉讼过程中,被告刘某态度始终十分恶劣,不仅拒 绝与承办法官沟通,而且还在无正当理由的情况下拒不到 庭应诉。

为切实维护执法司法公信力,充分保障农民工合法权益,承办法官在核实案件情况,审查证据材料后对三起案件依法作出判决:判令被告刘某向原告丁某、王某、余某分别支付劳务工资 2.7 万元、2.95 万元、2.7 万元。宣判后,双方均未提起上诉,目前三份判决已全部发生法律效力。

王睿卿整理